

新华社揭各地博物馆建设乱象

“江宁织造府” 开放6年藏品仍寥寥

设置准入门槛、规范藏品来源、明确服务内容……博物馆条例2日“出炉”，我国将以法律形式规范博物馆建设。然而，记者调查发现，近年来各地博物馆建设“高烧”，速成馆、挂牌馆、空壳馆等乱象频出。博物馆条例是否能够化解这些高烧“并发症”？
据新华社

《红楼梦》作者曹雪芹笔下“大观园”的原型，来自于他出生的“江宁织造府”。2009年元旦，耗时3年、花费逾7亿元的南京江宁织造府博物馆面向公众开放。然而，在开馆后很长一段时间，这家博物馆没有一件文物入藏，办公室墙上周汝昌、冯其庸的2幅墨宝，算是这个博物馆仅有的文物。6年过去了，“缺少藏品”仍然困扰着这个博物馆。

“现在很多地方是‘鞋子先做好，不管脚大脚小’，有的地方甚至连展品都是‘零起点’。”复旦大学

文物与博物馆系教授陆建松说。

据了解，十二五期间，全国多地启动“博物馆之城”建设，西安、昆明、扬州等均提出了布局数十、甚至上百所博物馆的目标。四川省大邑县安仁镇甚至计划5年投资20亿元，将一个名不见经传的小镇建设成为世界级博物馆小镇。

政府重视博物馆建设，这本不是坏事，但为了“凑数”，一些博物馆鱼目混珠。一位业内人士透露，他曾看到一家民营博物馆展品中90%都是现代工艺品。“文物部门看出来吗？是不想看出来

吧。”

业内人士介绍，某地航天博物馆打着所谓的央企旗号，先搞航天主题乐园，批到地建好房子，配套一个小博物馆，里面弄几个模型摆一下，时间长了没人看，又可改为商业和物业，一举多得。

江苏省收藏家协会会长徐湖平指出，更多打着“艺术馆”“收藏馆”“陈列馆”为旗号的各类民营收藏陈列机构，都不是真正在做博物馆，有的是搞很原始的圈地，更多的是搞金融炒作，而“博物馆”只是挂个牌子、当个幌子。

南京多家博物馆推“夜游”项目

“夜瞻园”门票70元，南博周末小剧场很火爆

前不久，故宫博物院宣布将尝试夜间开放。现代快报记者了解到，每个周六晚，南京博物院小剧场都有非遗项目免费展演；太平天国历史博物馆也有“夜瞻园”项目，市民可以在晚上感受瞻园的美。

现代快报记者 胡玉梅



瞻园夜景(左)，白天景色(右) 现代快报记者 顾炜 摄



1 多家博物馆曾“试水” 没观众来，“夜游”取消

“夜游”博物馆，南京在2013年就曾试水。2013年10月底，南京市文广新局对外宣布，他们管辖的南京市博物馆、甘家大院、明城垣史博物馆等，闭馆时间全部调整为傍晚6:00。梅园新村纪念馆把闭馆时间延长到晚上9:00。效果如何？“下午5:00基本就没游客了。”南京市博物馆总馆相关负责人透露，最后又把闭馆时间改成了傍晚5:30。

“我们在2013年10月，把开放时间延长到晚上9:00，一共试了7天，来参观的游客实在太少，所以现在不考虑推夜游了。”梅园新村纪念馆相关负责人说。

2 南博周末小剧场 每周六晚，演出很火爆

对“夜游”，南京博物院也很动心。“一年多前，南博重新对公众免

费开放的时候，我们就考虑过推出夜游。”南京博物院副院长王奇志告诉现代快报记者，但是后来因为人手、安防等问题，没有推。王奇志说，南博每天游客量都很大，工作人员数量有限，推出夜游人手显然不够。而安防问题，也是需要考虑的。

不过现在，每个周六晚，市民还是有可能会去南博看戏的。每个周六晚上，南博小剧场都会推出非遗展演，演出当天下午4:30，工作人员在小剧场门口发放免费入场券200张，非常抢手。3月，南博小剧场的演出有《江苏木偶集锦》、扬剧《渔光曲》、锡剧《夜明珠》等等。“之前的演出，每一场都是爆满的。”王奇志说。

3 夫子庙“夜瞻园” 门票70元，展厅不开放

想夜游博物馆，瞻园、中国科举博物馆都比较理想(但中国科举博物馆3月5日、6日，下午5:00关闭)。由于瞻园(太平天国历史博物

馆)和中国科举博物馆在热闹的夫子庙，晚间游客量不减，所以，这两家都有夜游。值得一提的是瞻园，这座有600多岁的园林建筑，是南京保存最为完好的一组明代古典园林建筑群。在众多博物馆中，瞻园一直有夜游活动，3月5日晚，瞻园南大门还有非遗传统文化舞蹈表演。

“夜瞻园”从傍晚5:30开始，一直到晚上10:00结束。游客进来，可以欣赏园林建筑风情，采用灯光亮化后，江南园林的景色和白天不一样，会更漂亮。”太平天国历史博物馆馆长严文英介绍，考虑到文物安全，展厅不对公众开放。“夜瞻园”游的是园林，同时还有古筝表演等。

严文英对现代快报记者说，“夜瞻园”和白天逛瞻园的门票价格不同，白天价格为30元，“夜瞻园”门票为70元。不过，军人、残疾人、未成年人免费，持公园年卡也同样免费。

春运还没结束 “五一”火车票已经开售

南京站迎来学生、务工流高峰



南京站迎来客流高峰 现代快报记者 马晶晶 摄

快报讯(记者 刘伟娟)年还没过完，“五一”火车票都已经开售了。今天，通过互联网和电话可以购买五一小长假的火车票了。目前，火车票的预售期仍是60天，退改签政策也没有发生变化。现代快报记者了解到，部分上班族过年没有回家，会选在五一小长假期间回一趟家。除了五一期间火车票比春节好买这一原因外，部分上班族的回家安排也跟公司的放假制度有关。需要提醒市民的是，五一小长假期间，回家探亲的要提前做好购票打算，尤其是前往云南、贵州、四川、重庆、兰州、西安，以及胶东半岛等方向的。因为南京出发至上述方向，日开行列车不及沪

宁高铁、京沪高铁密集，确定行程后最好早点买好票。

又讯 昨天，现代快报记者从铁路南京站获悉，随着南京各大高校开学，加上务工流，车站迎来客流高峰。值得一提的是，南京供电段的165名新进员工，还在支援春运的临客列车上。

春运期间，铁路部门除了拿出火车头、车厢这些硬家底子，还从其他岗位上抽调列车员。2015年春运，南京供电段就抽调了165名新进职工，到铁路一线，承担临时列车员的工作。这165人中，绝大多数都是90后。春运期间，这部分人工作非常辛苦，更有90多名职工没回家过年。

“偷渡”来南京 美国“黑寡妇”被擒

这也是南京口岸首次截获这一毒蜘蛛

日前，南京出入境检验检疫局在南京市龙潭港码头截获了一只发自美国的黑色蜘蛛。专家鉴定后确认，这是一只毒性较强的品种“黑寡妇”。

通讯员 吴仰耘
现代快报记者 张希为

2月21日大年初三，南京龙潭港码头工作人员在检验货物打开一个来自美国的集装箱时，一只毛茸茸的黑色蜘蛛正挥舞着8只大爪往外爬，看起来非常像传说中的“黑寡妇”蜘蛛。工作人员赶紧拿起工具对它进行“围剿”，“黑寡妇”很快被活擒。之后，工作人员将集装箱里的货物查了个底朝天，并没有发现它的“同伙”。

工作人员把它带到实验室“体检”。这只蜘蛛体长达两厘米，比较壮实，腹部高高鼓起，具有“黑寡妇”的标志性特征——腹部有明显的红色的沙漏状图案。

工作人员在显微镜下拍下照片，请我国权威的蜘蛛研究专家，西南大学教授、中国动物学会蛛形学专业委员会委员张志升进行鉴定。张教授鉴定后确定这名“偷渡客”正是传说中的黑寡妇蜘蛛。

“成熟的黑寡妇蜘蛛腹部斑点的颜色是非常鲜艳的，而这只腹部斑点颜色还不是很红，所以是一只幼虫，初步推算也就一两岁的样子。”张教授说。“别看它小，可它毒性并不小。”张教授介绍，这只蜘蛛来自美国。

南京检验检疫局港口办事处集装箱科科长余本渊介绍，由于各国出入境检验检疫部门在检查货物时大多“宽出严进”，所以可能导致这只“黑寡妇”在出口时没有被查出来，成了“偷渡者”。这也是南京口岸首次截获“黑寡妇”。



腹部红色斑点(画圈处)是“黑寡妇”蜘蛛标志性特征
通讯员供图

Q 专家

“黑寡妇”毒性虽大 但中国尚未发现有分布

张教授昨天给记者普及了不少“黑寡妇”的知识。黑寡妇蜘蛛是一类具有强烈神经毒素的蜘蛛。民间传说这种雌性蜘蛛会在交配过程中慢慢吃掉配偶，因此它又被称作“黑寡妇”。

这种蜘蛛毒性比较大，一旦被侵犯就会有攻击行为，任何动物一旦被它咬伤后，数小时内会出现从肌肉到整个神经系统的剧烈疼痛。据了解，人被“黑寡妇”咬伤后可能导致死亡。张教授介绍，这种蜘蛛主要分布在北美和澳大利亚，在欧洲也有，中国到底有没有黑寡妇蜘蛛还有待考证。“之前有报道，在新疆有过一次小孩被黑寡妇蜘蛛咬伤致死的事情，但是专家过去之后进行大量考察和研究，并没有发现它的踪迹。”

油价“两连涨”后，仍有加油站降价促销

快报讯(记者 张瑜)2月27日24时起，国内成品油迎来2015年的“两连涨”，也创下两年多以来最大涨幅。这次调价后，沿江八市的92号国V汽油涨到6.3元/升，0号国V柴油也涨到5.9元/升，私家车主们的油费成本将会增加不少。不过，现代快报记者从物价部门获悉，这次油价上调后，还是有多家加油站有降价促销活动的，比如扬州有加油站92号汽油每升优惠0.3元，南京多个加油站的0号柴油最高每升优惠0.24元。

根据国家发改委的通知，这次江苏的汽、柴油零售价格每吨分别提高390元和375元，这是今年以来国内成品油第四次调价，也是年内首次“二连涨”。此次成品油价格调整后，江苏省内使用最多的92号国V汽油和0号柴油每升分别上涨0.31元、0.32元，分别涨到了6.3元/升、5.9元/升。

记者从江苏省物价局价格监测中心获悉，此次调价后，各地仍有部分加油站开展加油促销活动。比如扬州的203省道高邮段中化道达尔

加油站，这里的92号国V汽油每升优惠0.20元，西湖民营加油站92号国V汽油每升优惠0.30元。此外，省内中石化、中石油加油站内各种油品，如果使用自助加油机加油的话，不少地区还有每升0.05元的让利幅度。

这次油价上调后，中石化旗下南京的多家加油站优惠促销信息，主要是0号国V柴油，让利幅度从每升0.09元到0.24元不等。比如中石化南京绕城东、绕城西两个加油站，0号柴油最高每升优惠0.24元。